

思想周刊

观点

新论

思想者

文史



■ 赵刚印

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”在我们党的历史上，强调党对一切工作的领导，由来已久。

“党领导一切”这个概念在我们党内最早于抗日战争时期出现。1942年，抗日战争进入最艰难时期。为应对残酷的战争环境，同时也为了克服这一时期党内出现的山头主义和分散主义倾向，有必要进一步加强党的领导，统一领导根据地内的政治、经济、军事等各项工作。为此，中共中央在1942年9月1日通过《关于统一抗日根据地的领导及调整各组织间关系的决定》，其中明确规定，党是无产阶级先锋队和无产阶级组织的最高形式，“党是领导一切其他组织，如军队、政府与民众团体”。根据地的领导的统一与一元化，应当表现在每个根据地有一个统一的领导一切的党的委员会。这是关于“党领导一切”的规定，第一次在党的正式文件中出现。

进入社会主义建设时期，毛泽东同志进一步阐发“党领导一切”的思想。1954年9月15日，他在第一届全国人民代表大会第一次会议开幕式讲话中明确指出，领导我们事业的核心力量是中国共产党。1962年1月30日，毛泽东同志在扩大的中央工作会议上强调，工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。党要领导工业、农业、商业、文化教育、军队和政府。上世纪70年代，毛泽东同志重申：“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。”

当然，毛泽东同志同时认为，所谓“党领导一切”并不等于包揽一切。领导一切是指大政方针的领导，而不是具体事务上的大包大揽。对于这一问题，周恩来同志也有过精辟论述。他说：“必须肯定，党应该领导一切，党能够领导一切。现在的问题是党如何领导一切？什么是一切？”“我们所说的一切是说党要管大政方针、政策、计划，是说党对各部门都可以领导，不是说一切事情都要党去管。至于具体业务，党不要干涉。”

在战争年代、新中国成立初期以及探索社会主义建设的特殊政治环境下，党实行对一切工作的统一领导，为集中资源夺取胜利发挥了积极作用。但是，由于受“左”倾错误思想的影响，“党领导一切”在个别时候演变为“党管一切”，国家政治、经济、文化、社会等各个领域都被囊括在党的全面掌管之下，引发了负面效应。鉴于相关经验教训，党的十一届三中全会要求“党的一元化领导之下，认真解决党政企不分、以党代政、以政代企的现象”。党的十二大对“党的领导”作出限定：“党的领导主要是政治、思想和组织的领导。”

这一时期，邓小平同志多次在讲话中指出党的一元化领导实施过程中的弊端：“权力过分集中的现象，就是在加强党的一元化领导的口号下，不适当地、不加分析地把一切权力集中于党委，党委的权力又往往集中于几个书记，特别是集中于第一书记，什么事都要第一书记挂帅、拍板。党的一元化领导，往往因此而变成了个人领导。”基于这种判断，邓小平同志提出了改革党和国家领导制度的设想：“为了坚持党的领导，必须努力改善党的领导”。但必须明确的是，“改善党的领导”并不是削弱党的领导，涣散党的纪律，而正是为了坚持和加强党的领导，坚持和加强党的纪律。邓小平同志进一步指出，坚持四项基本原则的核心，就是坚持党的领导。要不断地改善领导，才能加强领导。

随着执政环境和党内形势的新变化，2000年1月，江泽民同志在中纪委第四次全体会议上发表重要讲话，再次重申了“工农兵学商，党是领导一切”的思想。他强调，中国共产党是领导建设有中国特色社会主义伟大事业的核心理力量。当今中国的事情办得怎么样，关键取决于我们党，取决于党的思想、作风、纪律、组织状况和战斗能力、领导水平。

党的十九大报告强调，中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党的领导，中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导，党是最高政治领导力量。这提出了新时代党的建设总要求，突出了政治建设在党的建设中的首要地位。

历史反复证明，中国共产党的领导，是我国政治稳定、经济发展、民族团结、社会稳定的根本点，是中国社会稳定的最大压舱石，绝对不能有丝毫动摇。

党的十八大以来，针对党的领导弱化问题，习近平总书记多次强调“党领导一切”的思想。他形象地说：这就像“众星捧月”，这个“月”就是中国共产党。在国家治理体系的大棋局中，党中央是坐镇中军帐的“帅”，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。各个领域、各个方面都必须自觉坚持党的领导，突出党的核心领导地位，发挥好领导核心作用。党的十八届七中全会进一步指出，必须坚持党的领导，坚持和完善民主集中制，坚持党领导各项工作的体制机制，确保党对一切工作的领导，确保党总揽全局、协调各方。

在党的十九大报告中，习近平总书记再次重申“坚持党对一切工作的领导”，并将其置于新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的第一条。同时，明确要求必须增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉维护党中央权威和集中统一领导，自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致，完善坚持党的领导的体制机制，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，确保党始终总揽全局、协调各方。

可以说，这是新时代中国特色社会主义取得成功、走向胜利的根本政治保证。

（作者为中共上海市委党校党史教研室副主任、教授）

「党领导一切」是怎么来的

开创立体多元交流方式，推动世界文明繁荣

党的十九大报告提出，坚持推动构建人类命运共同体，“谋求开放创新、包容互惠的发展前景，促进和而不同、兼收并蓄的文明交流”。各个文明间的交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。创造全面、立体、多元的文化交流方式，才能更广泛更深层次地推动世界多元文明繁荣发展。

为落实“一带一路”倡议，故宫博物院自2016年起举办世界古代文明保护论坛，参与的文明古国数量由8个增至21个，代表的地域文化越来越丰富。论坛发起了《太和宣言》，倡议文明古国通过举办文化发展论坛、文物交流展览、学术研讨会等多元立体的交流方式，为文化遗产保护贡献智慧和力量，促进文明古国间的友好交流，共同书写人类共享文明福祉的崭新篇章。

这一论坛不断取得新成果。两年间，故宫博物院与印度国家博物馆精心策划了“公元400年至700年印度与中国雕塑艺术大展”，故宫博物院还引进了“来自阿富汗国家博物馆的宝藏”展，充分展示了中外文明的交相辉映和相互影响。在2017年的论坛上，故宫博物院与伊拉克共和国文化、旅游和文物部以及新卫城博物馆分别签署谅解备忘录，约定在多个博物馆业务领域开展友好合作。

故宫博物院还与国际博物馆协会藏品保护委员会签署合作框架协议，共同开展文化遗产保护领域的相关课题研究以及新技术研发、推广与应用等。互利互惠、共同进步的平台让文化交流的朋友圈更加紧密团结，进一步促进了多样文明的持续发展。

创新是推动民族进步和社会发展的不竭动力。中华民族要以更加昂扬的姿态屹立于世界民族之林，就一刻也不能停止创新脚步。我们要不忘初心、牢记使命，不断推动文化创新，建设社会主义文化强国，继续为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴。

（作者为故宫博物院院长）

把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，着力解决好创新能力不强、发展质量和效益不高等问题。要深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，按照时代的新进步新进展，对陈旧的表现形式加以改造，对中华优秀传统文化的内涵加以补充、拓展、完善，赋予其新的时代内涵。进而，不断提高人民的思想觉悟、道德水准、文明素养，提高全社会的文明程度，引导人们树立社会主义核心价值观

山就是金山银山”“留住青山绿水，必须记住乡愁”等时代主题相呼应，呼唤人们与自然和谐共生，助力建设美丽中国。

不久，故宫文物医院将通过预约参观方式对公众开放，观众可近距离观摩文物修复保护传统技艺和现代修复保护仪器，进而对工匠精神获得更多深刻的领悟。

未来，故宫博物院将根据党的十九大报告提炼出更多符合当代价值的主题加以展示传播，增加文化内涵和科技含量，力争达到历史性与时代表性、思想性与观赏性、科学性 with 艺术性、学术性与趣味性、知识性与通俗性的完美结合，为大众提供更为多元、更加高品质的精神食粮。

此外，文化服务上也需与时俱进。自2015年6月13日起，故宫博物院实施每日8万人限流和实名制购票措施。在2017年暑期和国庆节全馆售票各项措施取得初步实质性成果的基础上，宣布从2017年10月10日起正式实行全馆售票。在经历手撕票、机打票之后，实体票逐渐退出历史舞台。未来还将试行分时段售票，届时观众可以选择当天的某个具体时段入院，享受到更加美好的文化空间和参观体验。

发挥“文化+”魅力，推动文化产业蓬勃发展

发展文化产业，要把社会效益放在首位，将社会效益和经济效益相统一。文化产业面向

市场，需要围绕大众需求多作研究。

坦率地讲，人民群众的需要是多样化、多层次、多方面的，然而我们的文化供给相对单一。新形势下，文化领域可与互联网等其他产业开展跨界合作，为公众提供更为丰富多元、适销对路的文化产品和服务，进而满足人民日益增长的美好生活需要，并促进国民经济的可持续发展。

近年来，博物馆文化创意产业蓬勃发展。博物馆藏品元素被挖掘演变成各类文化创意产品，深受市场欢迎和网络热议。例如，朝珠变成的耳机、门钉变成的箱包、瓦当变成的点心，等等。

一些博物馆还开启了跨界合作的大门，如故宫博物院与腾讯合力推动“文化+科技”的发展，启动了吸引年轻人的表情设计大赛、游戏创意大赛和条漫大赛，为年轻人提供了用创意活化传统文化的舞台。参赛者以故宫经典元素为素材，创作出风格各异、题材不同的萌趣表情，如“皇帝很忙”“门海”“Q版韩熙载”等。全国上百所高校游戏团队报名游戏创意大赛，创作出一大批优质作品，如结合故宫建筑结构特点的三维游戏《观宫》等。腾讯首席执行官马化腾提到腾讯未来的战略是科技加文化，认为无论人工智能和科技怎么进步，文化都是无法代替的。

可见，“文化+”的独特魅力就在于它的多赢效果，不仅合作的双方是共赢的，双方所服务的大众也是获利多多的。更重要的是，多方的相互作用使得传统文化潜入人们的日常生活，成为一种生活方式。

大梦想的思想追溯和实践动力嵌入到社会发展的历史逻辑之中。

由此，实现中华民族伟大复兴的历史使命，引出了新时代接续奋斗的现实担当。这样一个理论阐述逻辑表明，“四个伟大”昭示了中国共产党人新时代的责任担当。

展现新气象和新作为

从具体概念的提出时序来看，党的建设伟大工程、中国特色社会主义伟大事业由来已久；“具有许多历史特点的伟大斗争”是党的十八大报告提出来的；以“伟大梦想”揭示中华民族伟大复兴和社会主义现代化的夙愿，则是习近平总书记在党的十八大后阐述奋斗目标形成的新概念。2016年10月，党的十八届六中全会公报中指出，为更好进行具有许多新的历史特点的伟大斗争、推进党的建设伟大工程、推进中国特色社会主义伟大事业，经受“四大考验”、克服“四种危险”，有必要制定一部新形势下党内政治生活的准则。这里已经很清楚地提到了“三个伟大”的意思。

在7·26重要讲话中，习近平总书记补充上了“伟大梦想”。由此，“四个伟大”成为明确的概念。它在党的十九大前后集成，与以习

近平同志为核心的党中央作出新时代中国特色社会主义重大政治判断紧密相联系。

党的十九大报告指出，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，这是我国发展新的历史方位。这个新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。

从这一角度来看，显然每一个“伟大”都留有几代中国共产党人的奋斗足迹。但在新时代，“四个伟大”面临着不同于以往的新环境、担负着相比过往更为艰巨的任务，需要在坚持和发展新时代中国特色社会主义中展现新气象、新作为。

治国理政的顶层设计

党的十八大以来，习近平总书记在系列重要讲话中多次提及要注重顶层设计。顶层设计是科学思想方法的实践转化，表现为党中央运

“四个伟大”：进入新时代的责任担当

■ 齐卫平

习近平总书记在党的十九大报告中，揭示了新时代党的历史使命，强调实现伟大梦想必须进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业。对此，我们要加以认真学习和正确领会。

共产党人的接续奋斗

由13个部分构成的党的十九大报告，相比党的十七大、十八大报告多了第二个部分，即“新时代中国共产党的历史使命”。在这部分，习近平总书记从十月革命后马克思主义在中国的传播、中国共产党的创立讲起，以三个“深刻认识到”概述了党领导中国革命、建设和改革的奋斗历程。在党的十九大报告中，为什么要拿出一部分篇幅来阐述这些内容呢？

仔细阅读就会发现，之所以要阐述党的诞生及其历史实践，是要引出“四个伟大”的历史使命要求。党的十九大报告中，习近平总书记先以实现中华民族伟大复兴为一条主线，串连起中国共产党浴血奋斗、艰辛探索的整个进程；然后，又以“四个伟大”揭示了中国特色社会主义进入新时代的历史使命，从而把进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟

■ 汪青松

党的十九大报告指出，在全面建成小康社会的基础上，分两步走在本世纪中叶建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。近40年改革开放的历程，是从温饱走向小康、从总体小康走向全面小康的接力奋斗历程。站在新的历史起点上，从全面建成小康社会到基本实现现代化再到建成社会主义现代化强国的战略安排，生动地体现了中国共产党的使命意识、责任意识。

早在社会主义建设时期，我们就提出了“百年图强”的设想。1949年，党的七届二中全会提出把我国由农业国变为工业国的目标。1956年，党的八大实际上确定了社会主义现代化建设分两步走的构想：第一步，用3个五年计划的时间初步实现工业化；第二步，再用几十年的时间接近或赶上世界最发达资本主义国家。1962年1月30日，毛泽东同志在扩大的

现代化目标经历怎样的细化调整

中央工作会议上指出，中国的人口多，底子薄，经济落后，要使生产力很大大地发展起来，要赶上和超过世界上最先进的资本主义国家，没有一百多年的时间，我看是不行的。

使命呼唤担当，使命引领未来。改革开放以来，我们党对现代化战略目标有过三次细化与调整：

1979年12月，邓小平同志在会见日本首相大平正芳时，阐述了“小康”概念。1982年8月，他在会见联合国秘书长德奎利亚尔时提出，20世纪末达到小康水平后“再花三十年到五十年时间，接近发达国家的水平”，初步形成“两步走”的战略部署。1987年，邓小平同志把20世纪后期的二十年发展细化为温饱和小康

两步目标，从而构成了20世纪80年代实现温饱、20世纪90年代实现小康、21世纪中叶基本实现现代化的“三步走”战略设计。

1997年，在“三步走”战略的第一步、第二步目标提前实现之时，党的十五大把“三步走”战略的第三步具体化为“新三步走”战略：第一步到2010年实现国民生产总值比2000年翻一番，使人民的小康生活更加富裕；第二步到建党一百周年时，使国民经济更加发展、各项制度更加完善；第三步到建国一百周年时，基本实现现代化，建成中等发达的社会主义国家。

在2020年全面建成小康社会的预期基础上，党的十九大把2020年到本世纪中叶这一时期划分为两个十五年，并作出两个阶段即